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Κύριε Πρόεδρε 
 Κύριοι Υπουργοί, Εκπρόσωποι των Κομμάτων και Κοινωνικών 
Φορέων, Κυρίες και Κύριοι, Αγαπητοί Συνάδελφοι Η σημερινή 
ημερίδα έρχεται με τη σειρά της να αναδείξει τα διαρθρωτικά 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η εξορυκτική βιομηχανία της χώρας 
σε μια κρίσιμη οικονομική συγκυρία.  
Σε περίοδο βαθιάς ύφεσης δεν νοείται να μην συνειδιτοποιείται η 
αναγκαιότητα στήριξης μιας προσοδοφόρου βιομηχανικής 
δραστηριότητας με σημαντική συνεισφορά στο ΑΕΠ και την 
απασχόληση..  
 
   Το ΓΕΩΤΕΕ σε συνεργασία με τους κλαδικούς συλλόγους των 
μελών του και στη περίπτωση μας με τον Σύλλογο Ελλήνων 
Γεωλόγων   με κάθε ευκαιρία αναδεικνύει την αναπτυξιακή σημασία 
των ορυκτών πόρων της χώρας τόσο σε Ευρωπαϊκό , Εθνικό αλλά 
και περιφερειακό επίπεδο. 
  Παράλληλα οι Έλληνες Γεωλόγοι συμμετέχουν ενεργά στο 
Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι  μέσω της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Γεωλόγων  η οποία μαζί με άλλες άλλες οργανώσεις όπως τα 
Eurogeoservices και Euromines συνέβαλαν στη διαμόρφωση της 
πρωτοβουλία Veurheugen. Ταυτόχρονα  το  πολύ δραστήριο γραφείο 
της EFG  στις Βρυξέλλες παρεμβαίνει  έγκαιρα και  αποτελεσματικά 
στους Μηχανισμούς λήψης αποφάσεων  της Ε.Ε.. ενώ έχει 
διοργανώσει μέχρι σήμερα πολλές συνδιασκέψεις και συμπόσια  σε 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες (πέρσι στην Αθήνα για τους Υδάτινους 
Πόρους ). 
 Η τελευταία δράση αφορά την από κοινού με το  Ινστιτούτο 
Γεωλόγων της Ιρλανδίας διοργάνωση στις αρχές Μαΐου του 2009  
στο Δουβλίνο Διεθνούς  Workshop με θέμα το  Natural Resources 
Reporting. 
 Μνημονεύουμε με την ευκαιρία την υποβολή από το ΓΕΩΤΕΕ αλλά 
και τον ΣΕΓ ολοκληρωμένου Νομοσχεδίου για την αναμόρφωση του 
Λατομικού Κώδικα όταν πριν από δύο χρόνια η προηγούμενη ηγεσία 
του ΥΠΑΝ ανακίνησε το θέμα (προσπάθεια χωρίς αντίκρισμα φυσικά 
μια και η τότε κυβέρνηση πάγωσε κάθε διεργασία). 
  Σε θεσμικά όργανα κοινωνικού ελέγχου το ΓΕΩΤΕΕ έχει  αναδείξει   
τους κινδύνους που αντιμετωπίζει ο κλάδος της εξορυκτικής και 
μεταλλευτικής βιομηχανίας. 
   Τον  περασμένο Μάρτιο στην ημερίδα για την  «Εθνική  Κοινωνική 
Αναπτυξιακή  Συμφωνία» της ΟΚΕ  όπου συμμετείχαν όλοι οι 
πρόεδροι των κοινωνικών εταίρων  μεταξύ άλλων επιλέξαμε να 
αναδείξουμε την ιδιαίτερη σημασία  των μη ανανεώσιμων ορυκτών 
πρώτων υλών στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 
   Έχοντας γνώση των προβλημάτων και την δικαιολογημένη πολλές 



φορές  αντίδραση  των τοπικών κοινωνιών, προβάλαμε την  
αναγκαιότητα ενός ευρύτερου διαλόγου που θα μπορούσε να 
διεξαχθεί στα πλαίσια της ΟΚΕ μεταξύ των κοινωνικών εταίρων  για 
την βιώσιμη ανάπτυξη του κλάδου. 
  Ενώ  όλοι μιλούν για πράσινη ανάπτυξη ταυτόχρονα παραβλέπουν 
ότι η ανάπτυξη αυτή στηρίζεται σε τεχνολογικά προϊόντα ,παράγωγα 
της εξορυκτικής-μεταλλευτικής Βιομηχανίας. 
 Άρα εξακολουθούμε να εξαρτώμεθα από τους ορυκτούς πόρους η 
αξιοποίηση των οποίων  πρέπει να κινείται  στο πλαίσιο των αρχών 
και των όρων της βιώσιμης ανάπτυξης  η οποία στηρίζεται στη 
συνέργεια των πυλώνων, της οικονομίας, της κοινωνίας και του 
περιβάλλοντος 
 
Η αντίληψη μας για τη  βιώσιμη  ανάπτυξη στο πεδίο των ορυκτών πόρων 
μπορεί να σκιαγραφηθεί  ως: 
 
 "ο εντοπισμός, η εκμετάλλευση, η επεξεργασία, η χρήση, η 
επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση των ορυκτών και 
μεταλλικών προϊόντων κατά τον πιο αποτελεσματικό τρόπο, 
σεβόμενοι τις ανάγκες και τις αξίες χρηστών άλλων πόρων, 
διατηρώντας την οικονομική βιωσιμότητα των τοπικών κοινωνιών 
και την  ποιότητα  περιβάλλοντος  για  τη  παρούσα και τις 
επερχόμενες γενεές". 
 
Κινούμαστε στον απόηχο της πρωτοβουλίας Verhoughen  πρωτοβουλίας που 
αποτελεί  ολοκληρωμένη παρέμβαση της Ε.Ε στον τομέα των πρώτων υλών  
που στοχεύει : 
   -στην εξασφάλιση πρόσβασης στις πρώτες ύλες στις διεθνείς αγορές με τους 

όρους που ισχύουν για άλλους ανταγωνιστές.  
   - στον  Καθορισμό του κατάλληλου πλαισίου προϋποθέσεων στην Ε.Ε. για την 

προώθηση βιώσιμου εφοδιασμού με πρώτες ύλες από ευρωπαϊκές πηγές.  
    -στην  Ενίσχυση γενικά της αποδοτικής χρήσης των πόρων και προώθηση της 
ανακύκλωσης με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης πρωτογενών πρώτων υλών 
από την Ε.Ε. και ελάττωση της σχετικής εξάρτησης από τις εισαγωγές 
 
Η Ελλάδα ανήκοντας σε μία από τις τρεις κύριες μεταλλογενετικές επαρχίες 
τις Ε.Ε  μαζί με την Ιβηρική και την Φενοσκανδιναβική καλείται να παίξει 
ενεργό ρόλο στη συγκυρία αυτή   
 Η μεταλλευτική βιομηχανία στη χώρα μας έπαιξε και πρέπει να 
εξακολουθήσει να παίζει το δικό της -σημαντικό - ρόλο στην Εθνική 
οικονομία και ιδιαίτερα στη περιφερειακή ανάπτυξη . (Περίπου 22000 
χιλιάδες έμμεσα εργαζόμενοι με σημαντική συνεισφορά στο ΑΕΠ) 
  Μια βιομηχανία που κινείται εντός ενός διαρκώς μεταβαλλόμενου 
Ευρωπαϊκού  και διεθνούς περιβάλλοντος που διαμορφώνεται από:  
 
• τον έντονο ανταγωνισμό 

 
• τη κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος 

 
• την ανάγκη για πιο αποτελεσματικές λειτουργίες σε επίπεδο 



Κυβέρνησης και βιομηχανίας, και 
 
 

• τη διαρκή ανάγκη για κατάκτηση όρων και αρχών της βιώσιμης 
ανάπτυξης. 

 
  Η Μείωση της εγχώριας  παραγωγής  ορυκτών και μετάλλων η/ και η μη 
περαιτέρω ανάπτυξη της μεταλλευτικής μας βιομηχανίας ως αποτέλεσμα 
δυσμενούς επενδυτικού/λειτουργικού πλαισίου και  αντίδρασης  πυρήνων  
τοπικών κοινωνιών θα έχει δυσμενείς κοινωνικές και οικονομικές 
επιπτώσεις για τους  Έλληνες και τη περιφέρεια από την μετακίνηση 
δραστηριοτήτων και επενδύσεων σε ξένες παραγωγές χώρες ( πράγμα 
που σήμερα έχει ήδη αρχίσει να συμβαίνει στη χώρας μας)   
 
   Οι εκάστοτε κυβερνήσεις απείχαν πολύ από το να  συμβάλλουν 
αποτελεσματικά  στην μετατροπή της μεταλλευτικής μας βιομηχανίας σε 
δυναμική συνιστώσα βιώσιμης ανάπτυξης.  
 
  Σήμερα Θα πρέπει να κινητοποιηθούν όλοι οι κρίσιμοι μέτοχοι του 
κλάδου για τη διατύπωση ενός νέου ‘’ οράματος’’ για τη μεταλλευτική 
βιομηχανία που να διαπερνά τους  πυλώνες της κοινωνίας, του 
περιβάλλοντος και της οικονομίας , για να  
δρομολογηθούν πολιτικές  βελτίωσης  του επιχειρηματικού κλίματος, 
προσέλκυσης άμεσων ξένων επενδύσεων με παράλληλο εκσυγχρονισμό 
του θεσμικού και κανονιστικού πλαισίου, αύξησης της ανταγωνιστικότητας 
και στήριξης της έρευνας, εκπαίδευσης και καινοτομίας. 
   Με τα δεδομένα αυτά η Κυβέρνηση και   οι πολιτικοί σχηματισμοί  της 
χώρας θα πρέπει  να μελετήσουν το πρόβλημα και να δεσμευτούν  για τη 
διασφάλιση όρων λειτουργίας μιας δυναμικής εξορυκτικής -μεταλλευτικής  
βιομηχανίας στο πλαίσιο της δημιουργικής και βιώσιμης ανάπτυξης  με 
δίκαιο μέρισμα για τη κοινωνία  και ταυτόχρονα  τη περιβαλλοντική 
προστασία. 
   Την ίδια στιγμή, ενώ καλείται να παίξει το ρόλο που της δίνει η κοινοτική 
πρωτοβουλία,  η Γεωλογική Υπηρεσία της Χώρας το ΙΓΜΕ βρίσκεται στη 
χειρότερη κατάσταση της ιστορίας του και η πολιτική ηγεσία θα πρέπει να 
σπεύσει για την ανόρθωση της. 
   Η παρουσία και η τοποθέτηση του Πρόεδρου της ΟΚΕ στη σημερινή 
ημερίδα δικαιώνει την παρότρυνση του ΓΕΩΤΕΕ για ανάληψη σχετικής 
πρωτοβουλίας. 
  Ευχαριστούμε για την πρόσκληση και καλή επιτυχία στην ημερίδα !!! 
 
 
 
 
 
 


